SN&EWGGH

A4T8  EstanisTica APUCADA

———— i

nula de ndo haver qualquer correlagiio — na realidade, a hipdtese nula de que os x e os v estejam
aleatoriamente emparelhados — a distribuigio amostral de r, tlem a média 0 ¢ o desvie-padrio

Como essa distribuicio pode ser aproximada por uma distribuicio normal mesmo para valores re-
lativamente pequenos de 2, baseamos o teste da hipdtese nula na estatistica que lem aproximada-
mente a distribuigiio normal padrio.

ESTATISTICA —
PARA TESTAR A S ol N e
SIGMNIFICAMNCIA /=1

DE r,

F430aed 18.16 Com referéncia ao Exemplo 18.15, em que tinhamos n= 10 e r, =097, teste a hiptese nula de
que niio hi correlaciio ao nivel 0,01 de significineia.

Solugdio 1. H, p=0(ndo hi correlagio)
H:p#0

=001
3. Rejeitar a hipSlese nula se £ £- 2,575 ou £ 2 2,575, onde
z=rs/n—1
&, caso contririo, aceitd-la ou reservar julgamento.
4. Paran=10er =097, oblemos

:=097y10 -1 =291

5. Come z =291 ¢ maior do que 2,575, a hipdiese nula deve ser rejeitada; concluimos que hd
uma relacio entre lempo de estudo e notas para a populagiio amostrada.

18.69 Calcule r, para os dados amostrais seguintes que representam o nidmero de minutos que 12
mecinicos levaram para montar uma médguina de manbd. x. ¢ no fim da tarde, v:

X ¥

SOIDIDYIXT —

108 15,1
16,6 16,8
11,1 10.9
L 10,3 14,2
120 138
15,1 21,5
13.7 132
185 211
17.3 164
14,2 19.3

14.8 17.4
15.2 19.0
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18.70 Se uma amostra de n = 37 pares de dados forneceu r, = 0,39, € esse coeficiente de correla-
¢ilo por posto significativo ao nivel 0,01 de significincia?

18,71 Se uma amostra de n = 50 pares de dados forneceu r, = 0,31, € esse coeficiente de correla-
¢iio por posto significativo ao nivel 0,05 de significiincia?

18.72 A tabela a seguir mosira como uma comissio de nutricionistas € uma comissio de donas-
de-casa classificaram 13 carddpios segundo sua palatabilidade:

Ponas-

Carddpio Nurricionisias de-casa
I i 5
1l 3 4
I 11 8
v ] 14
v 1 2
V1 4 6
VIl 10 12
VIl & ¥
X 5 1
X 13 9
XI 12 15
XIl 2 3
I 15 10
XV 6 11
XV 14 13

Calcule r, como uma medida de consisténcia das duas classificagoes.
18.73 As notas atribuidas por irés juizes aos trabalhos de dez artistas sio as seguintes:

Juiz A: 5 8 4 2 3 | 10 7 9 (i
Juiz B: 3 10 1 4 2 5 B T 8 49
Juiz C: 3 5 (3] 4 10 2 3 1 7 9

Calcule r, para cada par de classificages ¢ decida:
{a) quais sdo os dois juizes mais semelhantes em suas opinides sobre os artistas;
{b) quais sdo os dois juizes que mais diferem em suas opinites sobre os artistas.

B A.GUMAS CONSIDERACOES ADICIONAIS

Embora os testes ndo-paraméiricos tenham um aspecto enormemente intuitivo e sejam largamen-
te aplicdveis, ndo devemos esquecer que, em geral, sdo menos eficazes do que os testes padrio
que substituem, Para ilustrar o que queremos dizer com “menos eficaz”, voltemos ao Exemplo
10.11, no gual mostramos que a média de uma amostra aleatéria de tamanho n = 128 ¢ uma esti-
mativa da média de uma populagio simétrica tho confidvel quanto a mediana de uma amostra
aleatdria de tamanho n = 200, Assim, a mediana exige uma amostra maior do que a média, ¢ isso
¢ o gue temos em mente quando dizemos que ela € “menos eficaz”,

Dito de outra maneira, os testes nio-paramétricos tendem a desperdicar informagio. O teste
de sinais de uma amostra e o testes de sinais de pares de amostras desperdigam muita informagio,
enguanto que os demais procedimentos introduzidos neste capitulo desperdigam informagéo de
modo menos intenso. Sobretudo, nio devemos usar indiscriminadamente os testes nfio-paramé-
tricos quando as suposiges bisicas dos testes padrio correspondentes estio satisfeitas.
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Ma préitica, os procedimentos ndo-paramétricos muitas vezes sio utilizados para confirmar
conclusies bascadas em testes padrio quando paira alsuma incerteza sobre a validade das supo-
sighes bidsicas desses testes padrio. Os (esles ndo-paramélricos sio indispensdiveis quando os la-
manhos das amostras sio pequenos demais, a pontoe de ndio formar uma opinido, de um modo ou
de outro, sobre a validade das suposicies.

B Rcsumo

A tabela a seguir resume os diversos testes ndio-paramétricos que foram discutidos (exceto os tes-
tes de aleatoriedade baseados em repeticfes) ¢ os testes padriio correspondentes que eles substi-
tuem. Em cada caso, fornecemos a se¢do ou as segdes do livio em que foram discutidos.

Hipdtese muda Testes padrio Testes ndo-paraméiricos
= fin Teste i de uma amostra Teste de sinais de uma
(Secio 12.4) ou lesie z uma amosira {Se¢des 18.1
de uma amostra e 18.2) ou teste de sinais com
(Seciio 12.3) posto (Segdes 183 ¢ 1B.4)
= a2 Teste 1 de duas Teste [f (Segdes 18.5
{amosiras amostras (Secio 12.6) e 18.6)
independentes) ou teste z de duas

amosiras (Secio 12.5)

1y = pr (dados Teste 1 de pares de Teste de sinais com pares de

emparelhados) amostras ou leste 2 dados (Segoes 18.1 ¢ 18.2)
de pares de amostras ou teste de sinais com
(Secio 12.7) posto (Secdes 18.3 ¢ 18.4)

Bl =jlz=--v= i Andlise de varifincia Teste H (Secio 18.7)
(Secio 15.3)

p=10 Teste baseado na Teste basecado no
transformacio 2 de coeficiente de correlagio
Fisher (Segdio 17.3) por posto (Segdo 18.11)

(s testes de aleatoriedade sio discutidos nas Segoes 18,8, 18.9 ¢ 18,10, mas niio hd testes padriio
correspondentes,

18.14 I ISTA DE TERMOS-CHAVE [com indicactio das paginas de suas definicoes)

==
Coeficicnte de correlagio por posio, 476 Repetigdes acima ¢ abaixo da mediana, 474
Coeficiente de correlaciio por posto de Spear-  Soma de postos, 464
man, 476 Teoria de repetigties, 472
Eficicia, 479 Teste da soma de postos de Wilcoxon, 463
Mimero total de repetiges, 472 Teste de Kruskal-Wallis, 463

Repelicoes, 472 Teste de Mann-Whitney, 463
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Teste de sinais, 451 Teste H, 468
Teste de sinais com pares de dados, 452 Teste U, 463
Teste de sinais com posto, 456 Teste u, 472
Teste de sinais com posto de Wilcoxon, 456 Testes ndo-paramétricos, 450

Teste de sinais para uma amostra, 451

18.15 REFERENCIAS
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EKERCiCIOS DE REVISAQ PARA OS CAPITULOS 15, 16, 17 E 18

R.169 Estatisticas governamentais recentes mostram que, para casais com 0, 1, 2, 3 ou 4 filhos,
a relagiio entre o ndmero x de filhos e a renda familiar ¥ em unidades monetdrias é razoa-
velmente bem descrita pela reta de minimos quadrados y = 38.600 + (3.500)x. Se um ca-
sal sem filhos tiver gémeos, isso aumentard sua renda por 2(3.500) = 7.000 unidades mo-
netdrias?

R.170 Os nimeros de horas semanais que dez pessoas (entrevistadas como parte de uma pesqui-
sa amostral) passaram vendo televisao, x, e lendo livros ou revistas, ¥, semanalmente, sdo
0% seguintes:

X

18
25
19
12
12
27
13

9
12
18

b

£ 00 S Lh B3 D Lh e Laod

Para csses dados, ¥ x=167. 5 +* =3.101, 2 y=54. 3. v* =374 e ¥ xy = 798.

(a) Ajuste uma reta de minimos quadrados que permita prever v em termos de x.

(b) Se uma pessoa passa 22 horas semanais vendo televisiio, preveja quantas horas se-
manais ela passard lendo livros ou revistas.

R.171 Calcule r para os dados do Exercicio R.170.

R.172 Os tempos, em minulos, que os pacientes tiveram de esperar para serem atendidos por
quatro médicos siio os seguinies:

MédicoA: 18 26 29 22 16
MédicoB: 9 11 28 26 15
MédicoC: 20 13 22 25 10
MédicoD: 21 26 39 32 24
Use o teste H ao nivel 0.05 de significincia para testar a hipdtese nula de que as quatro
amostras provém de populagdes idénticas contra a hipdtese alternativa de que as médias
das quatro populagtes niio siio todas iguais.

R.173 A seqiiéncia seguinte mosira se certo senador esteve presente, P, ou ausente, A, em 30
reunidies conseculivas de uma comissiio de ingquérite:
PPPPFPPPAAPPPFPPPAAPFPPFPAFPPFPPAAP
Hi alguma indicagdo real de falta de aleatoriedade ao nivel 0,01 de significincia?

R.174 Se k=6 e n =9 numa anilise de variiincia de dois critérios sem interagio, quais siio os
oraus de liberdade para tratamentos, blocos ¢ erro?

R.175 Os dados a seguir referem-se a um estudo dos efeitos da poluicio ambiental sobre a vida
animal; em particular, a relagiio entre o DDT e a espessura da casca dos ovos de certos
passaros:
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Residuo de DDT em Espessura da

lipidios da gema casca dos ovos

(partes por milhdo) (mm}
117 .49

L] 0,52

M3 L37

o8 0,53

122 0,49

150 0:42

Se x denota o residuo de DDT e y denota a espessura da casa, entio S = 34.873,50,
§,==-2389e S _=00194. Calcule o coeficiente de correlagio.

R.176 Com referéncia ao Exercicio R.175, use o nivel 0,05 de significiincia para testar se o va-
lor de r obtido € significativo,

E % R.177 Os nimeros de placas de modem de computador produzidos por guatro linhas de monta-
gem durante 12 dias dieis sdo os scguintes:

Linha 1 Linha 2 Linha 3 Linha 4

904 835 873 839
852 857 803 849
861 822 B33 N3
770 796 851 840
877 808 B56 843
529 832 837 892
955 777 873 841
836 830 830 807
870 BO8 921 875
843 862 BRG 808
B47 B43 834 976
864 802 939 522

{a) Faga uma andlise de varidncia e. supondo que as suposicbes requeridas podem ser
atendidas, teste ao nivel 0,05 de significincia se as diferengas obtidas para as médias
das quatro amaostras, 867,33; 822,67; 864.83; e 866,25, podem ser atribuidas ao acaso.

{b) Use o método do intervalo estudentizado ao nivel 0,05 de significincia para analisar
o desempenho das quatro linhas de montagem.

G R.178 Um experimento forneceu ry, = 0,40, r,;=—0,90 ¢ r,; = 0,90. Explique por que esses nii-
meros nao podem estar Lodos corretos.

R.179 Num trabalho de casa, um estudante obteve 5§, = 14522, § =-210.58 ¢ §, =287.45 pa-
ra um certo conjunto de pares de dados. Explique por que deve haver um erro nesses cdl-
culos,

R.180 Os niimeros de furtos cometidos em duas cidades em 22 dias sdo os seguintes: 87 e 81, 83
eBO,98eB7, 114e86, 112 120,77 102, 10394, 116¢ 81, 136e 95, 156 ¢ 158,83
el27, 105 104, 117 102, 86 ¢ 100, 150 108, 119e 124, 111 e 91, 137 103, 160 e
153, 121 ¢ 140, 143 ¢ 105, ¢ 129 ¢.129. Use o teste de sinais para grandes amostras ao ni-
vel 0,05 de significiincia para testar se vale i, = 0 ou ndo, onde fi,, ¢ a mediana da popu-
lagio de diferencas amostradas.
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R.181 Use o teste de sinais com posto para grandes amostras para refazer o exercicio precedente.

R.182 Para estudar os rendimentos de professores de Estatistica e de Economia com palestras,

artigos e consultoria, um pesquisador entrevistou quatro professores assistenies de Eco-
nomia, quatro professores titulares de Economia, quatro professoras titulares de Estatis-
tica, quatro professores adjuntos de Economia, quatro profiessoras assistentes de Estatis-
tica, e quatro professoras adjuntas de Estatistica. Se ele combinar o primeiro com o quin-
to grupo, o segundo com o erceiro grupo ¢ o quarto com o sexto grupo, fizer uma andili-
se da varifincia com k = 3 e n =8, e obtiver um valor significante de F, a qual fonte de va-
riagio (sexo, nivel ou drea de atuagio) isso pode ser atribuido?

R.183 Com referéncia ao Exercicio R.182, expligue por que ndo hi como o pesguisador usar os

dados para testar se existe uma diferenga significante que possa ser atribuida ao sexo.

R.184 As médias de batidas, x, ¢ 0s fiome rrns obtidos, v, per uma amostra aleatéria de 15 jogado-

res da liga profissional de beisebol durante a primeira metade da temporada sfo os seguintes:
x ¥

0.252 12
0.305 v}
0,299 4
0,303 15
0,285 2
0.191 2
0.283 16
0272 G
0,310 B
0,266 10
0.215 0
0.211 3
0.272 14
0.244 6
0.320 7

Calcule o coeficiente de correlagiio por posto e teste se € estatisticamente significante ao
nivel 0,01 de significiincia,

R.185 Os lucros liguidos dos acionistas de corporagtes de produtos petroliferos e carboniferos

durante os anos de 1986 a 1992 foram 6.1: 7.7; 14,9; 14.6: 12.8: 7.7: e 2.4 por cento. Co-
difique os anos como =3, =2, -1, 0, 1, 2 e 3 ¢ ajuste uma paribola pelo método dos mini-
mos quadrados.

R.186 Os precos de fechamento de uma aciio (em unidades monetdrias) em 20 dias consecuti-

vos de pregio siio os seguintes: 378, 379, 379, 378, 377, 376, 374, 374, 373, 373, 374,
375, 376, 376, 376, 375, 374, 374, 373 e 374. Teste a aleatoriedade ao nivel 0,01 de sig-
nificiincia.

R.187 Os escores de 16 golfistas nos dois primeiros dias de um torneio sio os seguintes: 68 ¢ 71,

T3e76,70e¢73,74e71,69¢72,72¢74,67¢70,72¢68, 71 ¢ 72,73 ¢ 74,68 69,70
¢72,73¢70,71 ¢ 75,67 e 69, e 73 ¢ 7. Use o teste de sinais ao nivel 0,05 de significiin-
cia para Lestar se as centenas de gollistas que participam do torneio tiveram, na média, de-
sempenho igualmente bom nos dois primeiros dias, ou se tenderam a um ¢score menor no
primeiro dia.
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R.188 Se r= ()28 para as idades de um grupo de alunos de uma faculdade ¢ o seu conhecimen-
to de politica externa, qual percentagem da variagiio de seu conhecimento de politica ex-
terna pode ser atribuida a diferengas de idade?

¥ R.189 Decida, em cada caso, se voct espera encontrar uma correlaciio positiva, uma correlagio

negativa, ou nenhuma correlagao;

{a) Despesas familiares com refei¢des em restaurante e despesas familiares com impos-
o predial.

{b) Temperaturas minimas didrias ¢ pregos de fechamento de agoes de uma firma de ele-
trénicos.

(¢) O nimero de horas que os jogadores de basquete treinam e sua percentagem de lan-
ces livres convertidos.

{d) O nimero de passageiros num cruzeiro maritimo ¢ o nimero de cabines niio ocupadas,

R.190 Num problema de regressao miltipla, a soma residual de quadrados € 926 e a soma total
de quadrados € 1.702. Encontre o valor do coeficiente de correlagiio maltipla.

R.191 Os nimeros de consultas recebidas por uma imobilidria em oito semanas relativas a imo-
veis para alugar, x, e para vender, v, sd0 05 seguintes:

x ¥

325 29
212 20
278 22
167 14
201 17
265 23
305 26

259 19

Caleule r.
R.192 Com referéncia ao Exercicio R.191, calcule os limites de 95% de confianga para p.

R.193 Sc r=0.41 para um conjunio de dados ¢ r =~ 0,92 para um oulro, compare as intensida-
des das duas relagdes.

R.194 A seqgiiéncia a seguir mostra se um noticidrio de televisio teve pelo menos 25% da audién-
cia de uma cidade, A, ou menos do que 25%, M, em 36 noites consecutivas de dias dieis:

MMMMAAMMMAMMMAAAAM
AMMMAAMMMMMAMMMMMA

Teste a aleatoriedade ao nivel (0,05 de significincia.

R.195 Para encontrar a melhor disposiciio dos instrumentos no painel de controle de um aviiio,
testaram-se (rés disposigoes diferentes através da simulagio de condigbes de emergéncia
¢ do registro do tempo de reagiio necessdrio para corrigir as condiges, Os tempos de rea-
¢io (em décimos de segundo) de 12 pilotos (distribuidos aleatoriamente nas diferentes
disposigtes de instrumentos) foram os seguinies:

Disposigio1: 8 15 10 11

Disposigio 1: 16 11 14 19
Disposican 1: 12 7 13 3
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(a) Calcule 513 para esses dados, bem como a média das varidncias das trés amostras ¢ o
valor de F.

(b) Suponde gue as suposicies necessdrias estejam satisfeitas, teste ao nivel 0,01 de sig-
nificiincia se as diferengas entre as (rés médias amostrais podem ser atribuidas ao
qcAsO,

R.196 Os precos (em unidades monetdrias) cobrados de certa miquina fotogrifica numa amos-
tra aleatdria de 15 lojas barateiras: 57.25; 58.14; 54,19. 56,17; 57.21: 55,38; 54.75; 57,29;
57.80; 54.50; 55.00; 56,35; 54.26; 60,23: ¢ 53,99, Use o leste de sinais baseado na Tabe-
la'V para testar ao nivel 0,05 de significincia se o prego mediano cobrado por tais cima-
ras na populagio amostrada € 55,00 unidades monetérias.

R.197 Uma escola tem sete chefes de departamento, que estio incluidos em sete comités dife-
rentes, conforme tabela seguinte:

Comité Chefes do Departamento

Livros-lexto Daniel, Fldvia, Geraldo, André
Atletismo Brung, Evandro, Geraldo, Andrd
Banda Bruno, Carlos, Flivia, André
Arles clnicas Bruno, Carlos, Danel, Geraldo
Estabilidade Carlos, Evandro. Flavia, Geraldo
Baldrios Bruno, Daniel, Evandro. Fldvia
Disciplina Carlos, Draniel, Evandro, Anderson

(a) Verifique gue esse arranjo constitui um plangjamento em bloco incompleto equili-
brado.

{b) Se Daniel, Bruno e Carlos (nessa ordem) séie indicados para presidentes dos trés pri-
meiros comités, como deveriio ser escolhidos os presidentes dos oulros quatro comi-
tés, de forma que cada chefe de departamento seja presidente de um dos comités?

R.198 Os dados amostrais da tabela seguinte 8o as notas obtidas num teste de Estatistica obti-
das por nove alunos de (rés cursos que liveram (rés professores diferentes:

Professor Professor Professor
A 8 C
Propaganda 77 | 88 | 71
Flinarigas 88 97 81
Segwro | & | 9% | 7 |

Considerando que as suposighes necessdrias estejam satisfeitas, use o nivel 0,05 de signi-
ficincia para analisar esse experimento de dois fatores,

R.199 Em que estatistica baseamos nossa decisfio ¢ para que valores da estatistica rejeitamos a
hipdtese nula fI, = I, se temos amostras aleatdrias de tamanhos n, = 8 e n, = 11 ¢ estamos
utilizando o teste I bascado na Tabela VIT ao nivel .05 de signilicincia para testar a hi-
pdtese nula contra a hipdtese alternativa
(@) H =0
(b) [, <fly
(c) f,>j,?
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R.200 Supondo que as condigtes subjacentes & andlise de correlagio normal estio satisleitas,
use a translormagio £ de Fisher para construir intervalos de 99% de confianga aproxima-
dos para p quande
(a) r=045¢en=1¥%;

(b) r=-032e¢n=38.

R.201 Os nimeros do quadrado latino 5 % 5 a seguir dao os minutos nos quais os motores £, E..
E, E, ¢ E,, regulados pelos mecianicos M, M,, M, M, e M, funcionaram com um galio
de combustivel A, B, C, D e E:

E Ea E; Ey Es

i A Fid C D E
! 31 24 20 20 18
B [ s D E A
Ma
21 27 23 25 31
e D E A B
M3
21 27 25 29 21
D E A B C
My
21 25 23 25 22
E A B C D
Ms
21 37 24 4|

Analise esse quadrado latino, usando o nivel 0,01 de significineia para cada um dos
lestes,

R.202 Os dados relativos 4s percentagens de eficiéncia de dois tipos de inseticida usados no
combale a mosquilos sio 08 scguinies:

Inseticida X: 41,9 469 446 439 420 440
410 431 390 452 446 420

Inseticida Y: 457 308 428 412 450 402
40,2 41,7 374 388 417 387
Use o teste U baseado na Tabela VII para testar, ao nivel 0,05 de significiincia, se os dois
insetlicidas sdo, ou ndo, igualmente eficazes em média.
R.203 Use o teste U para grandes amostras para refazer o Exercicio R.202.

R.204 Os nimeros de pessoas que foram a um baile de solteiros em 12 domingos sio os seguin-
tes: 172, 208, 169, 232, 123, 165, 197, 178, 221, 195, 209 ¢ 182, Use o teste de sinais ba-
seado na Tabela V para testar ao nivel 0,05 de significincia se a mediana da populacio
amostrada ¢, ou nfio é, i = 169,

R.205 Use o leste de sinais com posto baseado na Tabela VI para refazer o Exercicio R.204.
R.206 Use o teste de sinais para grandes amostras para refazer o Exercicio R.204,

R.207 Os dados a seguir dao as doses de raios cosmicos medidos em diversas altitudes;
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Altitude Taxa de doses
(centenas de pés) {mrem/ano)

X ¥

0.5 28

4.5 30

7.8 2

12.0 36

48,0 58

53.0 6o

Use um computador ou uma calculadora grifica para ajustar uma curva exponencial e
use-a para estimar a taxa de doses de radiaciio cdsmica a uma altitude de 6.000 pés.

R.208 O gerente de um restaurante pretende determinar se os pedidos de pratos com frango de-
pendem de sua apresentagio no carddpio. Ele dispoe de irés carddpios impressos, incluin-
do o prato com frango dentre os demais pratos, ou incluindo o prato como “Especial do
Chef”, ou ainda como “Delicia do Gourmet”, e ele pretende usar cada tipo de carddpio em
seis domingos diferentes. Na realidade. ele coleta apenas os dados seguintes, mostrando
o ndmero de pratos com frango servidos em 12 domingos:

Relacionando entre

outras entradas: 76 94 B85 77
Relacionando como

“Especial do Chef™: 100 117 102 92 115

Relacionando como
“Delicia do Gourmet™: 100 B3 102

Faga uma andlise da varifincia de um eritério ao nivel 0,05 de significincia,

R.209 As médias x no Ensino Médio ¢ as médias y no primeiro ano de faculdade de sete estu-
dantes siio as seguintes:

x ¥
27 25
36 ig
30 28
24 2,1
24 2.3
3.1 32

3.5 29

Ajuste uma reta de minimos quadrados que nos permita prever v em termos de x, e use-a
para prever v para um estudante com x= 2.8,
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R.210 Com referéncia ao Exercicio R.209, construa um intervalo de 95% de conlianga para o
coeficiente de regressio .

G R.211 Uma pesquisa de mercado mostrou que as vendas semanais de uma nova bala de choco-
late estario relacionadas com seu preco, como segue:

Prego Vendas semanais
{centavos)  (ndmero de balas)
30 232.000
55 194.000
60 169.000
65 157.000

Conslatando que a pardbola ¥ = 13.130.000 — 28.000x + 2000" fornece um excelente
ajuste, a pessoa conduzindo a pesquisa substitui x = 85, obtém y = 195.000 ¢ prevé que

as vendas semanais da bala wtalizario 195,000 balas se a bala for vendida a 85 centavos,
Discuta esse argumento.
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0 z
As entradas na Tabela 1 siio as probabilidades de uma varidvel aleatdria, com distribuigiio normal
padrio, tomar um valor entre 0 e z; as probabilidades sio dadas pela drea da regidio marcada na fi-
gura mostrada acima.
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Areas Sob a Curva Normal
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o

0.0
0.1
02
0.3
0.4
0.5

0.6
0.7
0.8
0.9
1.0

1.1
12
13
1.4
1.5

1.6
1.7
1.8

1.9
2.0

2.1
2
23
24
2.5

26
27
2.8
20
3.0

0.00

0,0000
00398
0,0793
0,179
0,1554
01915

0.2257
0.2580
0.2EE1
0.3159
0.3413

0.3643
03849
0.4032
04192
0.4332

0,4452
04554
04641
0.4713
0.4772

04821
04861
0.4893
0,4918
04938

0.4953
0,4965
0,4974
04981
04987

0,01

0,0040
0.0438
0.0832
0,1217
0,1591
00,1950

0.2291
0.2611
0.2910
0.3186
0.3438

0,3665
0.3869
(14049
04207
04345

04463
0,4564
0,4649
04719
04778

04826
04564
04896
04920
04940

04955
04966
00,4975
{14982
(L4987

0,02

(L0080
0.0478
0.0871
01255
0,1628
0,1985

0.2324

10,2642

00,2939
03212
0.3461

0.3686
0.3888
04066
4222

0.4357

(L4474
04573
0.4656
0.4726
0.4783

04830
04868
04898
00,4922
045941

04956
0.4967
04976
0.4952
0.4987

0,03
0.0120

00517

0.0910
0,1293
0,1664
02019

0.2357
0.2673
0,2067
0.3238
03485

0,3708
0,3907
0.4082
0.4236
04370

0.4484
0.4582
04664
04732
(L4TEE

04834
0.4871
0,4901
0.4925
04943

04957
04968
00,4977
0.4983
04988

0,04

00160
0.0557
00948
(1331
0,1700

0.2054

0.2389
0.2704
0.2995
0.3264
0.3508

0,372
0.3925
0.4099
04251
04382

(4495
045891
(467l
04738
04793

(4838
04875
(4904
0,4927
(.4945

0.4959
0.4969
0.4977
0.4984
0.4988

0,05

0199
0.0596
0.0937
(.1368
01736
0.208%

02422
0.2734
0,3023
03289
0.3531

0.3749
03944
4115
(.4265
(4304

0,4505
0.4599
D.4678
04744
0,4798

0.4842
04878
04906
04929
0.4946

0.4960
0,4970
0.4978
0,4984
00,4989

0,06

0,0239
00636
01026
0,1406
01772
02123

0.2454
0.2764
0.3051
0.3315
0.3554

03770
0,3962
0.4131
0.4279
0.4406

045135
0. 4608
(4686
0.4750
04803

[.4346
0.4881
0,490
04931
0.4948

0.4961
0,4971
0,497%
0,4985
0.4989

0,07

00279
0.0675
0. 1064
0, 1443
0. 1808
0.2157

0.2486
0.2794
03078
0.3340
0.3577

0.3790
0.3980
04147
04292
0.4418

(L4525
04616
(4603
0.4756
(.4808

(L4850
0.4884
0.4911
(L4932
0.4949

0.4962
0,4972
00,4979
0.4985
0, 4989

0,08

0.0319
0.0714
01103
0, 1450
0,1844
0.2190

02517
0.2823
03106
0.3363
0,3599

03810
0,3997
4162
0,4306
04429

04535
0.4625
0,4690
(.4761
(4812

00,4554
04887
04913
04934
04951

0.4963
04973
04980
(L4986
04990

0,09

0.0359
0.0753
01141
01517
0,1879
0,2224

0.2549
0.2852
0,3133
0.3389
03621

03830
0,4015
04177
04319
04441

0.4545
0.4633
04706
04767
04817

0,4857
04890
04916
0,4936
0.4952

04964
04974
0.4981
04986
04990

Também, pora 2 = 4,00 5.0 oa 6,0, as freas sio 0,.49997; (4000007 & 0, 4000990999,
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0 t,

As entradas na Tabela II sdo os valores para os quais a drea 2 direita e abaixo da distribuigio f (a
drea da regido marcada sob a curva mostrada acima) com dado grau de liberdade (2.1.) € igual a o
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0 X

As entradas na Tabela 11 sfio os valores para os quais a drea i direita e abaixo da distribuicio qui-
guadrado (a drea da regido marcada sob a curva mostrada acima) com dado grau de liberdade
(g.l.) € igual a c.
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0 £

As entradas na Tabela IV sfio os valores para os quais a drea 4 direita ¢ abaixo da distribuigiio
F (a direa da regifio marcada sob a curva mostrada acima) com dado grau de liberdade (g.1.) €
igual a o,
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TABELA Y Probahilidades Binomiais

0,05 0.1 0.2 0,3 04 0.5 0,6 0,7 0.8 0.9 0,95

0,902 D810 0640 0490 0360 0250 0,060 0090 0040 0010 0002
0,095 0180 0320 0420 0480 0500 0480 0420 0320 0,180 0005
0002 0010 0040 0090 D160 0250 0360 0490 0640 0810 0902

0,857 0729 03512 0343 0216 0,125 0084 0027 0008 0,001

0135 0243 0384 0441 0432 0375 0288 0189 009 0027 0,007

0007 0027 0096 00189 0288 0375 0432 0441 0384 0243 0135
0,001 0008 0027 0064 0125 0216 0343 0512 0729 0857

0815 0,656 0410 0240 0130 0062 0026 0008 0002
0171 0292 0410 042 0346 0250 00154 0076 0026 0004
0.014 0049 0154 0265 0346 0375 0346 0265 0154 0049 0014
0004 0026 0076 0054 0250 0346 0412 0410 0292 0171
0002 0008 0026 0062  0.130 0240 0410 0656 0815

0774 0590 0328 0168 0078 0.031 0010 0002

0204 0328 0410 0380 03250 0136 0077 0028 D00

0021 0073 0205 0309 0346 0312 0230 0132 0051 0008 0,001
0,001 0008 0051 0032 0230 0312 0346 0309 0205 0073 0021

=
o

£
LP I S TR Y T PR o R = L P I S R = R S R

4 0006 0028 0077 0156 0259 0360 0410 0328 0204

3 0002 0010 0031 0078 0168 0328 059 0774
[ 0 | 3735 0531 0262 0118 0047 0016 0004 0,00

1| 0232 0354 0393 0303 0437 0094 0,037 0010 0,002

2 | 0031 0098 0246 0324 0311 0234 0038 0080 0015 0001

3 | 0002 0015 0082 0185 0276 0312 0276 0185 0082 0015 0002

4 0001 0015 0060 0138 0234 0311 0324 0246 0088 0031

5 0,002 0010 0037 0094 0187 0303 0393 0354 0232

6 0001 0004 D016 0047 0118 0262 0,531 (0735
7 0| 0698 0478 0210 0082 0028 0008 0002

1| 0257 0372 0367 0247 0131 0055 0017 0004

2 | 0041 0124 0275 0318 0261 0Oled 0077 0025 0,004

3 | 0004 0023 0115 0227 0290 0273 0194 0097 0029 0003

4 0003 0029 0097 0194 0273 0290 0227 0115 0023 0004

=] 0004 0025 0077 0064 0261 0318 0275 0124 0041

6 0004 0017 0055 0131 0247 0367 0372 0257

7 000z 0005 D028 DOB2 DZID 0478 0698
B 0 | 0663 0430 0168 0058 0017 0004 0,000

1] 0279 0383 0336 (198 0000 0031 0008 0001

2 | 0051 0149 0294 0206 0209 0109 0041 0010 0,001

3| 0005 0033 0147 0254 0279 0219 0,124 0047 0009

4 0005  00ds 136 0232 0273 0232 0136 0046 0,005

5 0009 0047 0024 0219 0279 0254 0147 0033 0005

6 0001 0010 0041 0100 0200 0296 0294 0,149 0051

7 0001 0008 0031 0090 0198 0336 0383 0279

8 0001 0004 D017 D058 0168 0430 0663

Todos valores omitidos nesta tnbela sio (U005 ou menores,
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TABELA VY  Probahbilidades Binomiais
it x 0,05 0.1 0.2 03 0.4 0,5 0,6 07 0,8 0.9 095
0| 0630 0387 0134 0040 0010 0002
1| 029 0387 0302 0156 0080 0018 0004
2| 0063 0072 0302 0267 0361 0070 0021 0004
3 0.008 0045 0,176 0267 0,251 0164 0,074 0.021 (L003
4 | 0001 0007 0066 0172 0251 0246 0067 0074 0017 0.000
5 0001 0017 00674 0167 0246 0251 0072 0066 0007 0001
£ 0003 0021 0074 064 0251 0267 0076 0045 0008
i 004 0021 0.070 0,161 0.267 0,302 0,172 0,063
& 0004 0018 0050 D56 0302 0,387 0,299
L] 000z 0010 0040 0134 0387 D630
10 0| 0,399 0349 0,107 0028 0006 0001
1| 6315 0387 0268 0121 0040 0010 0,002
2 [LO75 0194 0302 0,233 0,121 0044 0,011 (L0001
3 000 0057 0201 0,267 0215 0117 004z 000G 0,001
4 0.001 0,011 0,088 0,200 0251 0,205 0111 (037 .06
3 0001 0026 0003 0200 0246 0201 103 (026 0.000
L] 0006 0037 0111 0205 0251 0200 0088 0011 000
7 0,001 (009 004z 0117 0,215 0.267 0,201 0,057 0010
B .00 0011 0,044 0121 0,233 0,302 0.194 0,075
9 0002 0010 0040 0121 0268 0387 (315
10 0001 0006 0028 0107 0349 0.59
11| 0| 0569 0314 0086 0020 0004
1 0329 0384 0236 0093 0027 0005 0.0
2 0087 0213 (.295 0200 0089 0027 (LOM05 (L0H
3| o4 0071 0221 0257 0177 0081 0023 (004
4 | 0001 0016 0111 0220 0236 0161 0070 0017 0002
5 0002 0039 0132 ﬂ.ﬂ_zl 0.226 0.147 0057 0,010
6 0,010 0,057 0147 0,226 0,221 0,132 0,039 0,002
7 0,002 0m7 0070 0161 0,236 0,220 111 0016 0,001
8 0004 0023 0081 0177 0257 03221 0071 0014
9 0001 0005 0027 0089 0200 0295 (0213 0087
10 0001 0005 0027 0093 0236 0,384 0,329
11 0,004 0,020 [1086 0,314 0,564
12 0 0540 0282 0089 0014 0002
1| 6341 0377 0206 0071 0017 0003
2 0099 0230 (233 0,168 0064 0016 0,002
3 0,017 0085 0236 0240 0142 0054 0,012 0,001
4 0002 0021 0,133 0,231 0213 0,121 0,042 0,008 0,000
5 o004 0053 0158 0227 093 0001 0029 0003
6 06 0079 0137 0226 0177 0079 0016
7 0,003 0.029 0,101 0,193 0227 0,158 0,053 0,004
B8 .00 0008 o042 021 0213 0,231 0,133 0.021 0.002
9 0001 0012 0054 0042 0240 0236 0085 0017
10 0002 0016 0064 0068 0283 0230 0099
11 0003 07 0071 0206 0377 0341
12 0002 0014 0069 0282 (L340
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TABELA ¥  Probabilidades Binomiais
i x 0.05 0,1 0.2 0,3 4 0.5 0,6 0,7 0.8 0.9 0,95
13 0| 0513 0254 0055 0010 000
1 0,351 367 0079 0054 0011 0,002
2 01 0245 0268 0139 0045 0010 000
3 0uo21 0100 0246 0218 0111 0035 0006 0001
4 | 0003 0028 0054 03234 0184 0087 0024 0003
5 0006 0069 0080 0221 0,157 0066 0014 0001
6 0001 0023 0103 0197 0209 0131 0044 0006
7 0006 0044 0131 0200 0197 0103 0023 0001
8 0001 0014 0066 0157 0221 0180 0069 0.006
L] 0003 0024 0087 0184 0234 0154 0028 0003
10 0001 0006 0035 0111 0218 0246 0100 0021
11 0001 00100 045 0139 0268 0245 0111
12 0002 0011 0054 0079 0367 035
13 0001 0010 0055 0254 0513
14 0| 0488 0229 0044 0007 000
1 [ 0359 0356 0154 004 0007 0001
2 0123 D257 0250 0113 0032 0006 0001
3 0026 014 0250 0094 0085 0022 0003
4 | 0004 0035 072 0229 0155 0061 0014 0000
5 0008 0086 019 0207 0,122 0041 0007
6 0001 0032 0126 0207 0183 0092 0023 0002
7 0009 0062 0157 0209 0,157 006 0009
8 0002 0023 0092 0,183 0207 0126 0032 00
9 0007 0041 0122 0207 0196 0086 0008
10 0001 0014 0061 0155 0229 0172 0035 0004
11 0003 0022 0085 009 0250 0014 0,026
12 0001 0006 (032 0013 0250 0257 0,123
13 0001 0007 0041 0154 0356 0359
14 00071 0007 0044 0229 0488
15 0| 0463 0206 0035 0005
1 0306 343 00032 0031 0,005
2 | 0135 0267 0231 0082 0022 0,003
3| 0031 0120 0250 0170 0063 0014 0002
4 | 0005 0043 0188 0219 027 0042 0007 0001
5 | 0.0m ﬂ,ﬂlﬂ 0103 02060 0186 0092 0024 0003
[i] 0002 0043 0047 0207 0153 0061 0012 000
7 0014 0081 0177 0,196 0,118 0035 0,003
8 0,003 0035 0118 0196 0,177 0081 0014
9 0001 0012 0081 0153 0207 0147 0043 0002
10 0003 0024 0092 0086 0206 0003 0010 0,001
11 000 0007 0042 0027 0219 0188 043 0,005
12 0,002 0014 0063 0170 0250 0129 0031
13 0003 0022 0092 0231 0267 0,135
14 0005 0031 0132 0343 0366
13 0005 0035 0206 0463
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TABELA N Probabilidades Binomismis
no| x 0,05 01 0,2 0,3 04 0,5 0,6 0,7 0.8 0,9 095
16 0| 0440 0185 0028 0003
1| 0,371 0329 0013 0023 0003
2| 646 0275 0211 0073 0015 0002
3 0036 0142 0246 0046 0047 0009 QU001
4 | e 0051 0200 0204 0,101 0028 0004
5| 0001 0014 0120 0210 0162 0067 0014 0,001
i} 0003 0055 0065 0098 022 0039 0006
T 00200 0,101 0,189 0,175 0.054 TR 0,001
] 0006 0049 0142 019 0042 0049 00006
g L0010 0,019 0084 0175 0189 0101 0,020
10 0,006 0039 0122 0,198 165 0055 (L0035
11 0.001 0014 (0,067 0,162 210 0,120 0014 0000
12 0,004 0028 0,10 (0,204 0,204 0,051 0,006
13 00001 0009 0047 0046 0246 0142 0038
14 0002 00l1s 0073 0211 0275 0,146
15 03 k023 0013 0329 'U,3TI
16 0003 0028 0085 0440
17 0| 418 0167 0023 0002
1 0,374 0315 0096 0,017 0.002
2 0,158 0280 0,191 0,058 0,010 .00
3 0,041 0156 023%¢ 0,125 0,034 0.005
4 | 0008 00600 0200 0187 0080 0018 002
5 {3,001 0M7 0136 0208 0,138 0.047 0008 0001
i} DOod 0068 0178 0184 0094 o024 0003
T 0,001 0027 0 12[} 0,193 0,148 D057 (L
b 0008 0064 0161 0,185 0107 0028 0,002
9 0002 0028 0107 0185 0061 0084 0008
10 0009 0057 0,148 0,193 0420 0027 0,001
11 0003 0024 0094 0084 0178 0068 0004
12 0001 0008 0047 0038 0208 0138 0017 0001
13 0002 0018 008D 0487 0200 0080 0,008
14 0005 003 0,125 0239 0156 0041
15 0001 0010 0058 0091 0280 0,158
16 0002 07 006 0315 0374
17 0002 0023 0087 0418
18 ] 0,397 0150 0018 0002
1 0,376 0300 0081 0013 Q.00
2| 0168 0284 0072 0048 0007 00001
3| 0047 0068 0230 0,005 0025 0,003
4 0009 0070 0215 0168 0061 0012 0001
5| 0001 0022 0051 0202 0415 0033 0004
i} 0,005 0082 0,187 0,166 0071 0015 0,001
7 (1,001 0035 0138 0189 0121 0037 0.005
8 0012 0081 0173 0167 0077 0015 0001
g 03 0039 0128 0185 0028 0039 0003
i0 0001 0015 0077 0167 0473 0081 0012
1 D005 0037 0121 0189 0138 0035 0001
12 0001 0Mms 0071 0166 0187 0082 0005
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TABELA Y Probabilidades Binomiais
n | x| 005 01 02 03 04 05 06 07 08 09 095
13 0,004 0033 0115 0202 0151 0022 0001
14 0001 D012 0061 D168 0215 0070 0009
15 0003 0025 0005 0230 0168 0047
16 001 0007 0046 0172 0284 0168
17 O0d1 0013 0081 0300 0376
18 0002 008 0150 0397
1% 0 0.377 0.135 0014 (001
1 | 0377 0235 0088 0009 000
2 | 017% 0285 0154 0036 0005
3 0,053 0,180 218 0,087 0oLy (002
4 | 001 0080 0218 0149 0047 0007 0,001
5 | o002 0027 0164 0192 0003 0022 0,002
6 0007 0093 0192 0145 0052 0008 0001
7 0001 D044 0153 0080 0086 0,024 0,002
8 0017 0098 0080 0044 0053 0008
9 0005 0051 0046 0078 0098 0022 0,001
10 0001 0022 0098 017 0046 0051 0,005
11 0008 053 0,144 0180 0098 0017
12 (02 0024 (L0 0,180 0,153 044 0001
13 0001 0008 0052 0045 (0192 0095 0007
14 0,002 (022 0,093 0192 0184 0027 0,002
15 0001 0007 0047 0,149 0218 0080 0011
16 0002 0017 0087 0218 0180 0053
17 0005 0036 0154 0,285 0,179
I8 0,001 0000 0068 0285 0377
14 0,001 0014 0,135 0377
20 0| 0358 07122 0012 0001
1 0.377 0.270 0.058 0,007
2 0,184 0,285 0.137 (028 0,003
3 | 0060 0190 0,205 0072 0,012 (001
4 0,013 0000 0218 (0,130 0,035 (L0035
5 0,002 0032 0175 0174 0075 do1s 0,001
(i 0.009 0109 0,192 0,124 0,037 0005
7 0,002 0055  Oded  Oiles 0074 0015 0001
g 0022 0114 0180 0120 0035 0,004
] 0007 0,065 (160 (160 (0.071 002
10 0002 0031 0,117 0176 0,017 0031 0.002
11 0,012 0071 03, 160 {0,160 (0.065 0.007
12 LI O35 0,120 080 0114 0022
13 0001 015 0074 00166 0,164 0.055 0002
14 0005 0037 0024 0192 0109 0,009
15 (0.001 (015 0075 0179 0,175 0032 (002
16 (005 0035 0,030 0218 0090 003
17 0,001 0012 0072 0205 0,190 0060
13 0003 0028 0,137 0285 0,189
19 0007 0088 0270 0377
20 0001 002 0,122 0358
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TABELA X Valoresde 7 = ' «In
F| 000 001 002 003 004 005 006 007 008 009

00 | 0000 0010 0020 0030 0040 0050 0060 0070 0080 0,000
O | 0000 0110 0421 0131 0141 0151 0161 0172 0182 0,192
02 | 0203 0213 0224 0234 0245 0255 0266 0277 0288 0299
03 | 0310 0321 0332 0343 0354 0365 0377 0388 0400 0412
04 | 0424 0436 0448 0460 0472 0485 0497 0510 0523 0536
05 | 0540 0563 0576 0590 0604 0618 0633 0648 0662 0678
06 | 0,693 0709 0725 0741 0758 0775 0793 0811 0829 0848
07 | 0,867 0887 0908 0929 0950 0973 099 1,020 1045 1,071
08 | 1L.099 1127 1,157 1188 1221 1256 1293 1333 1376 1422
09 | 1472 1528 1580 1,658 1738 1832 1946 2092 2298 2,647

Para valores negativos de r, coloque um sinal de menos na frente do & correspondente, e vice-versa.
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TABELA XIT Valores de ™

x et x e x x ex x e~x

0.0 1,0000 25 0082085 50 0006738 7.5 0,00055308
01 09048 26 0074274 51 0006097 7.6 000050045
02 08187 27 0067206 52 0005517 77 000045283
03 07408 28 0060810 53 0004992 78 000040973
04 06703 29 0055023 54 0004517 79  0,00037074
0.5 0.6065 an 0049787 55 0004087 B0 000033546
06  0.5488 31 0045049 56 0003698 81 000030354
07 04966 32 0040762 57 0003346 82 0.00027465
08 04493 33 0036883 58 0003028 83 000024852
09 04066 34 0033373 59 0002739 84 000022487
10 03679 35 0030197 60 0002479 85 000020347
1.1 03329 36 0027324 61 0002243 86 000018411
12 03012 37 0024724 62 0002029 87 000016659
13 02725 38 0022371 63 0001836 88 000015073
14 02466 39 0020242 64 0001662 B9 000013639

15 02231 4.0 0.018316 6.5 0001503 9.0 0.00012341
1.6 0209 4,1 0,016573 6.6 0,001360 9.1 0,00011167
1.7 01827 4.2 0.014995 6.7 0001231 02 0,000 0104

1.8 0,653 43 0013560 68 0001114 93 000009142
19 0,149 44 0012277 69 0001008 94 000008272
20 01353 45 0011108 70 0000912 95  0.00007485
| 0,1225 4.6 0010052 7.1 0000825 0.6 000006773
22 01108 47 0009095 72 0000747 97 000006128
23 01003 48 0008230 73 0000676 98 000005545
24 00907 49 0007447 74 0000611 99 000005017







RESPOSTAS DOS
EXERCICIOS IMPARES

SnewWeses

CAPITULO 1

1.1

1.3 (a) O resultado pode ser enganoso pois o termo “copiadora xerox™ muitas vezes ¢ utili-
#ado como um nome genérico para magquinas reprogrificas,
(k) Come os reldgios de marca Rolex siio muilo caros, as pessoas gue os usam dificilmen-
1e podem ser tratadas como pessoas comuns,
1.5 (@) Muitas pessoas relutam em responder perguntas sobre seus hibitos de higicne hones-
lamente,
(b} Formados que tiveram sucesso Em maior predisposicdo para responder questiondrios
do gue formados que ndo se sairam 1o bem,
1.7 {a) A afirmagio ¢ puramente descritiva.
(b} A afirmagio requer uma generalizagio.
i) A afirmagiio requer uma generalizagio.
(d) A afirmagiio requer uma generalizagio,
1.9 (a) A alirmago requer uma generalizagio.
by A afirmacio requer uma generalizago.
(e) A afirmacio & puramente descritiva.
(dy A alirmagio ¢ puramente descritiva.
1.11  (a) A afirmagiio ndo faz sentido. € claro.
(h) A afirmagiio requer uma generalizagio.
1.13  Os dados sdo nominais.
115 (a) Os dados sio imervalares,
by Seoscheques forem usados segiiencialmente, ¢sses ninieros constituem dados ordinais.
ic) Essas medidas sfio dados de quociente.
CAPITULO 2
2.1 Os ndmeres de pontos de 1984 aé 1994 580 12, 101,67 12,11, 14,8, 7. 8¢ 7.
2.3  Osndmeros de asteriscos si0 2,3.7,11.9,5e 3.
25 As pessoas citaram 8 boxers, 5 collies. 8 ddlmatas. | fila. 2 labradores e 6 perdigueiras.
27 Ha 7 pontos para A, 5 para B, 4 para C. 2 para D e 1 para E.
29 Havia 16 conexdes defeituosas. 9 pegas faltando, 5 pegas quebradas, 3 defeitos de pintura ¢
2 outros defeitos,
201 (a) 36, 31,37, 35, 32; (b) 415, 438, 450, 477; (c) 254, 254, 250, 253, 259,
213 Asfreqiiéneias s0 2. 5.8, 9. 1.
2.15  Asfreqiiénciassio 1,2.9,22, 15,8, 2. 1.

Podemos reformular o exemplo como segue.

(a) Tem-se afirmado que mais de 70% de todas pessoas acima dos 35 anos 1ém alguma
forma de seguro de vida. Se 15 de 18 de tais pessoas selecionadas ao acaso Em algu-
ma forma de seguro de vida, teste a afirmagio ao nivel 0,05 de significiineia.

(b) Tem sido afirmado que mais de T0% de todas pessoas que plangjam uma viagem 4 Euro-
pa irfio incluir Londres em seu roteiro. Se 15 de 18 de tais pessoas selecionadas 4o acaso
irdo incluir Londres em seu roteiro, teste a afirmagio ao nivel 0,05 de significincia,
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217 Asfregiiéncias sdo 3,5, 11, 6,

219  As freqiénecias sio 1,4.9.5. 1.

221  As fregiiéneias siio 2,6, 10,3, 3.

2,23  Uma escolha conveniente seria 220 - 239, 240 - 259, .. ., e 360 - 379.

225  (a) 0-4999, 50,00 99,99, 100,00 - 149,99, 150,00 - 199,99,
(b) 20,00 - 49,99, 50,00 - 79.99 80,00 - 10099, 170 - 199,949,
() 30,00 - 49,00, 50,00 - 69,00, 70,00 - 8999, ..., 170,00 - 189,00,

227  (a) 5.0,20.0, 350, 50,00, 65.00, 80.00.
(b) 19.9.34.9.49.9, 64,9, 79.9, 94,9,
() 4,95, 19,95, 3495, 4905, 64.95, 79.95, 94,95,
(d) 15.

2,29  Nio hi previsio para alguns valores e alguns valores caem em duas classes.

231  Nio hi previsio para aleuns itens e existe confusiio acerca de ilens gue poderiam cair em virias
classes.

233 (a) 20-24,25-29,30-34,35-39,40 - 44
(b) 22,2732, 37.42,
() todos 5.

235 (a) o00-749,750-89.9, 90.0 - 1049, 1050 - 1199, 120,0 - 1349,
(b} 67.45, 82,45, 9745, 11245, 12745,

237  2.5.5.0.37.5,40.0. 100, 5.0.

239 13.14.16.12.4, 1.

241  0.21.67. 45,0, 71.67. 91,67, 98.33, 100,00

243 120, 118,112,100, 62, 36.23, 16,8, 3,0

2,45  100%, 93,75%, 79.17%, 56,25%, 31,25%, 14,58%, 6,25%, 0%

255 0.3,16,42,.62,72.79.80.

2,57  Facilmente poderia dar uma impressao errada, pois intuitivamente tendemos a comparar as dreas
de retiingulos em ver de suas alturas.

2,59  Osdngulos centrais siio 1 10,2°% 56.0°, 52,97, 41.6°, 27.3° 20.9°, 18.6° 32.5°

263 Osdngulos centrais 530 28.8: 79.2; 172.8: 64.8; 14,4 graus.

265 1.5.8,33.40,30.20.11.2

2,67  Hduma tendéncia para cima. mas os pontos estiio razoavelmente bem dispersos.

269  Ospontos estio bem dispersos e ndo hi um padedo distinto.

271 As fregiiéncias de classe para a primeira linha sfio 2, 3, 1, 1 ¢ 0; para a segunda linha sio 1,4, 3,1
e 13 para a lerceira linha sio 0, 2,4, 3 ¢ | para a quarla linha sfio 0, 1, 0. 3 ¢ |: para a gquinta linha
sao (. 0.0, 3e .

273 As freqiiéncias de classe para a primeira linha sdio 2, 3, 2 ¢ O para a segunda linha sio 1,4, 6¢ 15
para a terceira linha sio 0, 2, 5 e 4.

CAPITULO 3

31 (a) Os dados constituiriam uma populagiio se os candidatos estivessem concorrendo a preleito da

cidade.
by Os dados constituiriam uma amostra se o5 candidatos estivessem concorrendo a governador do
estado.
33 Ainformagio seria uma amostra se fosse ulilizada para planejar torneios futuros. Seria uma po-

pulagiio se fosse utilizada para pagar os funciondrios do clube que recebem um binus por cada jo-
20 suspenso por cavsa de chuva,
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i

3.5 =975
3.7 T =996 Namdédia. a calibragen estd errada por 0.04 ml.
3.9 O pesowotal de 1494 kg niio excede 1600 kg.
311 =525
313 O resultado € igual ao do Exercicio 3.12.
3.15 (a) 067: (b) 086,
307 (a) 18 (b) 6 () Aspredigdes sio 96e 192,
3.19  3.755%
3.21 3 =2440049 dilares,
34.23 ¥ =78.27 minutos.
3.25  (a) A mediana ¢ o vigésimo oitavo valor,
(b A mediana € a média dos décimos sétimo e décimo oitavo valores.
327 A mediana é 55,
3.29 A mediana ¢ 142 minutos,
331 Oerrodde apenas 37,5
333 Amedianad 1185,

3.37  Os fabricantes do caro C podem usar o intervalo médio para substanciar a alegacio de que seu
carro tem desempenho melhor,

3.43 O menor valor ¢ 41 ¢ o maior valor € 66,

347 O menor valor € 33 ¢ o maior valor € 118,

349 O menor valor ¢ 82 ¢ o maior valor ¢ 148,

3.57 A moda 48,

3.59 A medadi

3.61 A moda é “ocasionalmenie”,

3.63  (a) Tamo a média guanto a mediana podem ser determinadas,
by A média nfio pode ser determinada, mas a mediana pode.
() Nem a média nem a mediana podem ser determinadas.

3.65 A médiaé4.88 e a mediana € 4,89,

367 A médiaé47.64 ¢ amediana € 46.20.

3.69 P teria caido na classe aberta,

371, =0.82. a mediana € 0.90, a média € 0.94 ¢ 0, = 1,04,

AT5  (a) 160 (W) 72,

CAPITULO 4

4.1 (a) A amplitude € 0,07 (b s=0,032,

4.3 (a) A amplitnde € 11;  (b)s=3.13.

4.5 A amplitude € 11 e o dobro da amplitude interquartil € 8,

4.7 5= 0,61
411 s=1167
4,13 s=853
415 =135

417  5=0.703 para as médias ¢ 5 = 1.084 para as medianas.
4.19  (a) Pclo menos 21/25:  (b) pelo menos 255/256,
421 (a)Enwe 94,8 1284 (b)entre 83,0 ¢ 139,68,
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4.23
4.25
A4.27
4.29
431

4.33
4.35
4,37
4.39
4.4]
4.43
4.45
4.47

i

(d) As percentagens siio 65: 97.5 e 100, gue estio préximas de 68; 95 ¢ 99.7.
z= 1.68 para a a¢lio A e z = 3.00 para a agho B.

s dados sobre a precipitacio de chuva sdo relativamente mais dispersos,

0 coeficiente de dispersdo quartil € 12,095,

{a) lIsso ¢ como comparar cobras com lagartos.

(b) Os dados do Exercicio 4.8 sdo relativamente mais dispersos do que os do Exercicio 4.11.
5= 5,00,

s=0.277.

(a) A média € 56,45 ¢ a mediana ¢ 58,99; (b) 5 = 20,62,

SK=-10.16

03 dados siio negativamente assiméiricos.,

s dados siio positivamente assimétricos.

A distribui¢io tem forma de J ¢ é altamente assimétrica,

A distribuigio tem forma de UL

EXERCICIOS DE REVISAQ PARA OS CAPITULOS 1,2, 3 E 4

R.1
R3
R7
R.9
R.11

R.15
RA7
R.19
R.21
R.23
R.25
R.27
R.29
R.31

R.33

R.35
R.37
R.39

Duas quantidades podem cair em duas classes ¢ algumas quantidades podem nio ser acomodadas,
123, 125, 130, 134, 137, 138, 141, 143, 144, 146, 146, 149, 150, 152, 152, 155, 158, 161 e 167.
(@) 7.31: (b}6: (¢} 5,700 (d)O.6%.

ia) Os dados siio positivamente assiméricos,

(a) Os dados constituem uma populagiio se ele estiver interessado somente nos dex anos dados;

(b} uma amostra se estiver interessado em Fazer predigoes sobre anos fuluros,

Pelo menos 88,9% 1@m didmelros entre 23.91 e 24,00,

ia) 11: (bhdd:  (c)ndo pode ser determinado:  (d) ndo pode ser determinado.

42.55%.

2,4,21,49,29. 4el.

(a) 9.5; 29.5; 49.5; 69,5; 89,5 ¢ 109.5. (b) 19,5: 39,5, 59,5: 79,5 e 99.5, (c) 20.

(@) 17.1: (b) 87.45: (c) 292.41.

5=6.24,

Existem outros tipos de fibras e também camisas feitas de combinagoes de fibras.

ia) Nio pode ser determinado: (b) o niimero na quarta classe; (c) a soma dos ndimeros nas segun-
da e terceira classes; (d) ndo pode ser determinado,

(a) Isso estd implorando uma resposta. (b) Se uma pessoa tem ou ndo tem um telefone pode afetar
o resultado.

(a) 14.5; 29.5:...: 119.5. (b) 22, 37, 52, 67.... ¢ 112. (¢} 15.
0.3.17,35.61, 81,93 ¢ 100,
12 4
13
14
15
16
17
18
19
0 4

'

T bl Tl T
L =
i
L=
o
W

| USRS R A e
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R41 A percentagem ¢ de pelo menos 93,75%.
R45 V=2557%.

R.47 A diferenca entre A e B conta tanto quanto a diferenca entre B e C, a diferenga entre C e D e a dife-
renga entre De

CAPITULO 5

5.1 Possiveis consumos nasegunda ctergade Oe 0. 0e 1,0¢2, 1eD el 2e0.2¢1.2¢ 2.

53 O time A vence o quinto jogo ¢ a série final, o time A perde o quinto jogo ¢ vence o sexto e a sé-
rig, 0 time A perde o guinto e o sexto jogoes ¢ vence o sEimo e a série, o time B vence o quinto, o
sexto e 0 sétimo jogos e a série.

55 (a) Em trés casos: (b) em dois casos.

57 (a)0edDel,0e2 ledlel,2el.

ib) Denomine as obras de e R. As possibilidades sfio 0e 0, 0e Q. 0e R, 0e(QeR). Qe Qe
RReO ReQ{(QeRiell

59 .

511 128

513 (a4 ()16 (c)12.

515 480,

517 32768

519 10920,

5.21  (a) Verdadeira; (b) falsa;  (¢) verdadeira; (d) falsa.
523 5.040.

525  30.240.

527 (w24 (b)l.152

529 (a6l (B)20; (c)120.
531 455,

5.33  5.405.400.

535 ()55 (b)165.

537 (6 (b)30; (c)20; (d)56.
5.39 (a)11.400: (b) 1.287; (c) 11.628: (d) 1.365.
543 (g (% @©F @i
545 1,

547 @& i ©F

549 @ B ©# DFE
551 @i i (©x

553 @i ME

555 (a) % {h) ;%

557 4§
559 i
561 &
CAPITULO 6

6.3 Gad (0, 20, (0, D3 e 2, 00 (B (0, O3 e (0, 1) (ed (0, 13,62, D) (1, 2).
6.5 ia) Tem um assistente a mais do que prolessores.
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(b) Nototal hil quatre professores e assisientes,

(c) Hi dois assisienies,
K ¢ L sio mutuamente excludentes; K ¢ M nio sio mutuamente excludentes: Lo¢ M néo sdo
mutuamente excludentes.

6.7 (a) (4, De(3 2 (b) (4, 30 (e) (3, 3 e (4, 3).

6.9 () (0,00, (1,00, (2,00 (3,00, 00, 13, (1, 1) e (2. I no midximo um barco estd alugado para o dia.
by (2, 1), (3, 00

611  (a) (A. D): (b) (C. E) (¢) B.

613 (a) Nio sio mutuamente excludentes: () nfio sio mutuamente excludentes: (¢) sfio mutuamente
excludentes; (d) ndo 30 mutuamente excludentes,

6,15  (a)48: (b) 174 (c) 88
619 (424 (b 16,
6.25  (a) Postulado 1 (b) Postulado 2; (e) Postulade 2; (d) Postulade 3.
6.27 A probabilidade da ocorréncia de A efou de B ¢igual & probabilidade de que A vil ocorrer mais a
probabilidade de que B ocorra quando nio ocorrer A,
631  SepPi)=0
6,33  (a) Aschances siode 11 para 5 de obter pelo menos duas caras em quatro jogadas,
by A probabilidade de pelo menos um dos ladrilhos apresentar defeito € de ‘T;‘_
ic) Aschances siio de 19 para 5 de que uma familia em particular ndo seja incluida,
(d) A probabilidade de que pelo menos uma das cartas acabe num envelope errado € de %,
6.35 A probabilidade ¢ maior do que ou igual a 17, mas menor do que §.
6.37  As probabilidades sio consistentes.
641 003
643 (a) 0.38: (b) 0.62: (e) 0.47; (d) 0.93.
645  132,5/32, 10¥32, 10432, 5/32 ¢ 1432,
647 041,
649 0,54,
6.52  (a) PIAITY: (b) POWIAY: () POIIWYD: (D) POWA' DT,
653 (@ PAND: (M PIAY @ PINAW

655 W=}
657 21=02
659 2 =055

kil
6.61
6.63  Os dois eventos siio independentes.
6.65 042:0.12;:e0.18.

6.67  0.024.
6.69 0.03528.
671 071
6.73 0447
675  0.679
677 -es.

679 A causa mais provivel € agio deliberada.
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CAPITULO 7
7.1 0,25 unidades monetirias.
7.3 0,27 unidades monetidrias.
7.5 (a) 210,000 ¢ 2100000 unidades monetdrias: (b) 228.000 ¢ 192,000 unidades moneldrias,
7.7 O luero bruto esperado € de 1,260 unidades monetdrias.
79  ps=s025
711 p=040
713 1800 unidades monetdrias.
715 52500 ¢ 67.500 unidades monetdrias,
707 O caminhoneiro deveria ir primeiro ao shopping.
7.19  Nio importa onde o motorista for primeiro.
7.23  (a) Ostestes deveriam ser interrompidos.
(b) E irrelevante aonde ele vai primeiro.
7.25 (a) Olucro mdximo seria maximizado se a operagio ¢ continuada.
ib) O pior gue pode acontecer ¢ minimizado se a operacio for interrompida,

7.27  (a) O consultor pode esperar 432 unidades monetdrias: (b) o consultor pode esperar 492 unida-
des monetdrias,

7.29  (a) A mediana, 18; (b) a média, 19.

EXERCICIOS DE REVISAQ PARA OS CAPITULOS 5, 6E 7

RA9  (a)0.60: (b}0.20: () 012

RST (038 (b)042: () 050

R55 :isp<i.

R.5T  1.365.

R59 [in =063

R.61  (a) Para maximizar o lucro esperado, o gerente da carteira hipoleciria deveria aceilar a proposia,
ib) Para maximizar o lucro esperado, o gerente da carteira hipodecinia deveria rejeitar a proposta,
(c) Para minimizar o prejuizo maximo. o gerente da carteira hipoteciria deveria rejeitar a proposta.

R63 65530,

R&5 (a) 165; (b) 168.

R&7 0014

R.69  (a) A probabilidade € §: (b) a probabilidade € .

R71  (a) Oseventos A e B siio mutuamente excludentes: (b) os eventos A e B ndio sfic mutuamente ex-
cludentes,

R73 39 unidades monetdrias,

R75  (a) A moda 10; (b)amédia 11,

R77  (a) 120: (b) 360; (c) 180; (d) 840,

R79 (a) 3:(b) () 3.

RB1 () 0.I87: (b) 0,998,

R.83  Muitas pessoas prefeririam 4.5% garantidos a 6.2% potencialmente arriscados.
R85 Pa)=2Z.

RB7  0.167.

R89?  (a)24:(b) 120
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CAPITULO 8

8.1 (a) Miio; (bynfio: (c)sim.

83 (a) Sim:  (b)ndo:  (c) sim.

85 042

8.7  0.6561: 0 valor na Tabela V € 0,636,

8.9 {a) 0.649;  (b) 0047,

811 (20,033 (b)0.69T; (c)0.217.

813 (@0718; (b)0.069; (c)0.014.

815 () 0.0205: (b)) 0.1205.

817  (2)00864: (b) 0.079: (c) 0.063.

819 (@:mi.

821 (w) :(b) H:(0) 5.

8.23  (a) A condigiio ndio estd satisfeita; (b) a condiglio estd satisfeita; () a condigfio cstd satisfeita
id)y a condicio ndo estd satisfeita.

8.25 O erona aproximacio binomial & 00012,

8.27  (a) As condigdes nio estiio satisfeitas: (b) as condigbes estdo satisfeitas: (¢) as condigdes ndo es-
180 satisfeitas,

8.29 0,089,

831 002025

833 A disuibuigio hipergeoméirica dada pode ser aproximada por wma distribuigdio de Poisson,
835 (a)0.2019 (b)03230; (c) 02584,

8.37 0.0791.
8.39 0.0403.
841 o'=10

843 pu=48387co=1883

BAS ju=2eo=1.

847 (au=22co=11{b)pu=120co=10:(c) p=180e o= 11,225 (d)u=24 e 0=48;
(e)p=520e o= 13491,

849 u=25

851 u=2501.

8.53 (a) A proporgio de caras estach entre (0,475 ¢ 0,525;
(b} igual a (a) com o valor de n modificado.

CAPITULO ¢

2.1 ia) A probabilidade € menor do que | para todo o espago amostral;
(b) fix) é negativo para v < }

923 (@ L MG (04125

2.5 (1) & (D080 (c)0.938T5.

a7 (a) A primeira drea ¢ maior: (b} a segunda frea & maior: (c) a segunda drea é maior: (d) a primei-
ra sdrea ¢ maior; (e) as dreas sio iguais: (f) a segunda drea € maior; (g) as dreas siio iguais.

9.9 (ay 02171 () 08427 () 0,5959,
9.1 (a) As dreas sfio iguais;  (b) a primeira drea ¢ maior:  (c) as dreas sdo iguais,
213 (=203 (M:z=098 (Czz147 (dz=-041.



SNeWsGGH

i w———

215  (a) 068260 (b) 09544:  (c) 09974 (d) 099994 (e) 09999994,

17  (a)0.9332: (B 07734 () 0.2957; (d)0.9189.

219 o=20

.21 (2)0.3297: (b)0.199%  (c) 02019,

9.23  (a)0.1353; (b) 0.49787; (c) 0.3935.

231 1=1555

9.33  (2)0.0401: (b) 0.7734: (c)0.5859.

9.35  As molas do Fornecedor A siio mais satisfatdrias.

37 =209

9.39  Poderiam ser indicados cerca de 1.722 funciondrios para o servico.

241 o=63

243  0.79.

945 O erro percentual ¢ de aproximadamente 0.4%.

947  (a) As condighes estio satisfeitas; (b) as condictes ndio estio satisfeitas; (¢) as condighes estiio sa-
tisfeitas,

249 (20614 (b)016.

Q.51 (a) 0,695 (b)0.938.

CAPITULO 10

10,1 (&) 15 (b) 19y (c) 496, (d)2.775.

103 @ ) 2

107 i

109 (a) i (B) 3:(0) 5.

10.11 3406, 3591, 3383, 3554, 3513, 3430, 3707, 3416, 3795 ¢ 3329,

10.13 264, 429,437,419, 418, 252, 326, 443, 410, 472, 446 ¢ 318

10.17 4.

10.23  Todos os nimeros muito altos de dezembro estio na sexta amostra.

10.25 () 108: (h) 252,

10.27 10,24, 4¢ 2.

10.29 n,=20en,=80

10.31 (2)0.52; (b)0.76.

10.33 (d)u,=1T7c o, =6414

10.35 (a) Edividido por 2;  (b) é multiplicado por 7.

10,37 (2) 0977 (b) 0959  (c) 0,990,

10.39 (a) 160e21,02; (b) 160e 7.07.

10.41 (a) Pelo menos 0.84:  (b) 0,9876.

10,43 0.8904,

10.45 =225,

10.47 Asmedianassdo 11, 15,19, 17, 14,13, 14, 17,18, 14,14, 19, 16, 18, 17, 18, 18, 19, 17, 14, 12,
PL 16, 16, 190 18, 17, 17, 15, 13, 14 1516, 14, 15, 12, 16, 16. 17, 14 e 17, Seu desvio-padrio é
2.20 e a férmula do erro-padriio dd 2.24.

10.49 O erro percentual € de 3,75%.
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EXERCICIOS DE REVISAO PARA OS CAPITULOS 8, 9E 10

R.91
R.93
R.95
R.97
R.99
R.101

R.103
R.105
R.107
R.109
R.IT1
R.113
R.115
R117
R.11%
R.121
R.123
R.125
R.127

R.129

(a) 0,069 (b)0412.

ol.

ia) A condigio estd satisleita: (b) a condigio ndo estd satisfeita; (¢) a condicio ndo estd satisleita,
iy

(a) 3.203: (b} 320

ia) As condighes nfio estdo satisfeitas: (b) as condig@es estio satisfeitas: (c) as condicdes estio
satisfeitas.

(), TERE,

0.066.

(a) &: (b) 5.

(@ 1: (b)3.

0.8824,

(a) A raziio € de 360 para 259; (b} a razdio € de 4 para 3,

() 0L 7833: (B 0.2105;  (c) (L0236,

1.5991.

(a) 08697 (b) 0.9366.

(a) 0.1003; (h) 0.6691.

(a) 300.105.000; (b) 1.736.410.000.

(a) 0.4600; (b) 0.0415.

(@) As condigies estio satisfeitas:  (b)as condigies ndo estdo satisfeitas:  (c) as condighes estao

satisfeitas; (d) as condiches ndo estiio satisfeitas.

2L

I -

CAPITULO 11

11.1
11.3
11.5
1.7
1.9
11.11
1113
11.15
11.17
11.19
11.21

11.23
11.25
11.27
11.29
11.31
11.33

Erro médximo ¢ 41,84,

Erre méximo ¢ 1,30 mm.

Erro méximo € 106 unidades monetdrias; 1,363 < u< 1,513,

A probabilidade & 0.7738.

=749, arredondado aré o inteiro mais préximo,

=063, arredondado até o inteiro mais proximo.

(a) 27 (b} 26; izzo ¢sid a menos de uma unidade do que poderfamos ter esperado,
(a) 1.97 < g <2.71 microgramas; (b) o erro médximo ¢ de 0,54 microgramas.

Erro médximo é de 1,174 kef, arredondado mé o kgl mais proximo,

(@ 1771 (2001 (e) 2.508;  (d) 2.947,

{a) E razodvel considerar os dados como uma amostra de uma populag@o normal:
(b) 30.04 < < 33,35

9.55 < p< 1445

1,22 < u< 1,78,

O erro médximo é de 1,67,
1.76 < < 5,65,

0,052 < o < 1.200,
119 <o < 382,
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11.35 (a) 3.31.que ndo estd muito proximo de s = 2.75;
{b) 0.0388. gque estd bem proximo de s = 0,0365.

11.37 (2)0.0125 <p< 09875 (b) 0.01 <p <099,
11.39 052 <p<62

11.41 0.095 <p< 0,185,

11.43 O erro midxime & 0,075,

11.45 248<100p<29.2,

11.47 0.772<p <0928,

11.49 (2) 0261 <p<0419; (b)0.789 <p <0011

11.51 (2) w=271 arredondade mé o inteiro mais proxime,
th) n =385 arredondado até o inteiro mais proximoe:
i) o =664 arredondado até o inteiro mais proximo,

11.53 (a) »=2.172 arredondado até o inteiro mais proximo;
(b) n = 1.825 arredondado até o inteiro mais proximo.

CAPITULO 12
12.1 (&) < p, e comprara van nova sc a hipdtese nula puder ser rejeitada;
(b} = p, e comprar a van nova a menas gue a hipitese nula possa ser rejeitada,

12.3  (a) Como a hipdtese nula & verdadeira e foi aceila, o psicdlogo niio estard cometendo um erro; (b)
como a hipdese nula € falsa mas foi aceita, o psicdlogo estard cometendo wm erro tipo 11,

12.5 (a) Scoservigo de testes erradamente rejeitar a hipdtese nula. estard cometendo um erro tipo [
(b} se oservigo de testes erradamente aceitar a hipdtese nula, estard cometendo um erro tipo 11,

12.7  Use a hipdtese nula de que o mecanismo antipoluiciio nio & eficiente.
12.9 A probabilidade de um ermro tipo [ € de 0.0478; a probabilidade de um ermo tipo 1€ de 0.3446, au-
mentado de (.21,

12.11  Como niio estamos ldando com dados amosirais, niio cabe perguntar sobre a significineia estatistica.

12.15 A hipdiese alterativa deveria ser u > 2.6,

12.17  Use a hipdtese nula g = 20 ¢ a hipdtese alternativa g > 20.

12,19 (a) 0,05; (b)0,0975: (c)0.8063.

12.21 :=-1,25; a hipdtese nula nfio pode ser rejeitada.

12.23 z=242; a hipdtese nula deve ser rejeitada.

12.25 :=2.73; a hipdtese nula deve ser rejeitada.

12.27 1=-10.79; a hipdtese nula nio pode ser rejeitada,

12.29 =263 2 hipétese nula nio pode ser rejeitada.

12.31 = 1.85; a hipitese nula deve ser rejeitada.

12.33 O grifico de probabilidade normal indica que a populagio ndo & normal.

12.37 =229 a hiptese nula deve ser rejeitada.

12.39 r=-2.12: a hipdtese nula ndo pode ser rejeitada.

12.41 O valor de p ¢ 0.0734: a hipitese nula poderia ter sido rejeitada.

12.43 O valor de p é 0.2446, ¢ esse & o menor nivel de significiincia no qual a hipétese nula poderia ter
sido rejeilada.

12.45 =386 a hipdtese nula deve ser rejeitada,

1247  r==0.52; a hipdiese nula ndo pode ser rejeitada,

12.49 1= 2.204: a hipdtese nula ndo pode ser rejeitada.

12.51 z=4.23; a hipdlese nula nido pode ser rejeitada,
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CAPITULO 13

13.1
13.3
13.5
13.7

y* = 0,66: a hipéese nula ndo pode ser rejeitada.
Orvalor de p ¢ 0,0184; a hipdiese nula deve ser rejeitada,
£ =—0,671: a hipdtese nula ndo pode ser rejeitada.
F=286: a hipdtese nula deve ser rejeitada.

CAPITULO 14

14.1
14.3
14.5
14.7
14.9
14.11
14.13
14.15
14.17

14.21
14.23
14.27
14.29
14.33
14.37
14.39

O valor de p & 0.043; a hipdtese nula nfio pode ser rejeitada.

Orvalor de p 0,1 16; a hipdtese nula nfio pode ser rejeitada.

7=~ 1,62; a hipdtese nula nio pode ser rejeitada.

z=- 215 a hipdtese nula niio pode ser rejeitada,

z = 0.49; a hipdtese nula nflo pode ser rejeitada.

z==1(L94; a hipdtese nula nio pode ser rejeitada,

2 =2.55; a hipdtese nula deve ser rejeitada,

x =40.89,

H,: As probabilidades para as trés categorias de respostas s30 todas igeais independentemente do
ntimero de criangas.

H : As probabilidades para pelo menos uma das categorias de resposlas nio sao todas iguais.

;(" = 21,72 a hipttese nula deve ser rejentada,

% =26.77; a hipétese nula deve ser rejeitada.

f = 1.39: a hipdtese nula nfio pode ser rejeitada.

C=047.

" = 16.55: a hipdtese nula deve ser rejeitada,

-” = 2.37: a hiptitese nula niio pode ser rejeitada.

:(2 = 6,82: a hipdtese nula deve ser rejeitada.

EXERCICIOS DE REVISAO PARA OS CAPITULOS 11, 12, 13 E 14

R.131
R.135
R137
R.139
R.141
R.143
R.145
R.147
R.149
R.151
R.153
R.155
R.157
R.159
R.161
R.163

n= 1055,

=695, a hipdtese nula deve ser rejeitada.

% = 3,97; a hipétese nula nfio pode ser rejeitada,

% = 8,30: 2 hipttese nula deve ser rejeilada.

" = 0,912 a hipitese nula ndo pode ser rejeitada.

" = 1.66: a hipdtese nula ndo pode ser rejeitada.

O grifico de probabilidade normal indica um padriio linear.
Como nio estamos lidando com amostras, nfio cabe perguntar sobre a significineia estatistica.
842 < o< 13,59

2= 0.72: a hipdtese nula nio pode ser rejeitada,

¥’ = 11,61 a hipétese nula deve ser rejeitada.

n=354,

%" = 1.27; a hipdtese nula niio pode ser rejeitada.

F=7.21; ahipdiese nula deve ser rejeitada.

{a) s =5.10: (b) 4.91.

F=247: a hipdtese nula ndo pode ser rejeitada.
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R.165 ¥ =14.75; a hipdtese nula nfio pode ser rejeitada.

RAE7 (a) pu=>p,esitroque as magquinas velhas se a hipdtese nula puder ser rejeitada;
(b) pe< p, e trogue a5 maguinas velhas a menos gue a hipdtese nula possa ser rejeitada,

CAPITULO 15

15.1  F=0.358: a hipdiese nula nio pode ser rejeitada.

15.3  F =225 ahipitese nula ndio pode ser rejeitada.

15.5  Osescores da Escola 2 sfio muito mais varidveis do que os das duas outras escolas,

15.7  Osarés tipos de wlipas deveriam ter sido associados aleatoriamente aos 12 lugares no jardim,

15.9  lIsso é controverso,

15.15 F=10.78: a hipdtese nula deve ser rejeitada.

15.17  F=11.70: a hipdtese nula deve ser rejeitada;

15.19  F=3.19; a hipétese nula nio pode ser rejeitada.

15.21 F=928; a hipotese nula deve ser rejeitada.

15.25 Somente sdio significativas as diferengas entre Bruno ¢ Nestor, entre Bruno e Susana, e entre Jilia
¢ Susana.

15.31 F=6.62 para tratamentos e F = 4,86 para blocos: nenhuma das duas hipdteses nulas pode ser re-
Jjeitada,

15.33 F=8.31 para tratamentos e 7 = 0,58 para blocos: a hipdtese nula para (ratamentos deve ser rejei-
tada mas a hipdtese nula para blocos niio pode ser rejeitada.

15.35 F= 1,25 para temperatura da digua, F = 16,16 para detergentes ¢ F = 2,67 para interaciio; a hipdte-
se nula para detergentes deve ser rejeitada, mas as outras duas hipdteses nulas ndo podem ser re-
Jeitadas,

15,37 180.

1541 Como F = 15.63. a hipdtese nula para as linhas (golfistas profissionais) deve ser rejeitada. Como
F =082, a hipotese nula para as colunas (motorisias) ndo pode ser rejeitada, Como F=45.80.a
hipdtese nula para tratamentos (marcas de bolas de golfe) deve ser rejeitada,

CAPITULO 16

16.1 A segunda reta fornece um ajuste melhor.
16.3  (a) Os pontos estiio razoavelmente dispersos mas o padriio geral € o de uma reta.
16.5  Asequagbes normais siio 100 = 10a + 5255 ¢ 5.980 = 5254 + 32.0855.
167 ¥=195.
16.9  (a) y =2.039-0,102x.
16.11 A soma dos quadrados dos erros & 20,94, que € inferior tanto a 44 quanto a 26.
16.13 ¥ =04911 +0.2724x.
16.15 ¥ =108
16.17 (a) y = 4,46 milhdes de unidades monetirias;
(b 5* = 5.0 milhdes de unidades monelirias.
16,19 (M a=12447eb=0898 (bla=04808ecb=02724.
16.21 =-2.41; a hipdtese nula deve ser rejeitada.
16.23 = 2.68; a hipéiese nula ndio pode ser rejeitada.
16.25 =417 a hipdtese nula deve ser rejeitada,
16.27 1 =—3.48; a hipdiese nula deve ser rejeitada,



16.29
16.31
16.33
16.35
16.37
16.39
16.41
16.43
16.45
16.47

SNeWsGGH

ettty e LD e

13,16 < e, < 15.02.

fa) 7.78 < < 14640 (b) 0,43 - 21.99.

(a) 0,553 < < 1,575.0(b) 0,736 — 1,392,

(a) ¥ = 198 +37.2x, - 0.120x,: (b) 71,2

(@) ¥ =—2,33 +0.,90x, + 1,27, + 0.90x;; (b) 54,17%.

(a)log ¥ = 1.8379 + 0.0913x, (b} ¥ =68.9(1.234)": (c) ¥ =197.0.
3 = 101,17(0.9575)"

¥ = 1,178(2.855)".

¥o= 18,99(1.152)"

F=3844 360+ 0896 ¢ ¥ =814

CAPITULO 17

17.1
17.3
17.5
17.7
17.9
17.11
17.13
17.15
17.17
17.19

17.21

17.23
17.25
17.27
17.29
17.31
17.33

r=0.92: 0,918,

60, 8%,

r==0,01,

r==059; 98,01%.

O eaeficiente de correlagdo ndo depende da unidade de medigio,

(a) Positive;  (b) negative, () negative;  (d) nenhum:  (e) positivo..
A primeira relagio & duas vezes mais forte do que a segunda relagio.
Correlagio nio necessariamente implica causa,

r=-=0435,

(a) z=2.35; a hipdtese nula deve ser rejeitada;

(b} z= 180k a hipdtese nula ndio pode ser rejeilada.:

(e) z=2.29 ahipitese nula deve ser rejeitada,

(@) z=1.22; a hipdtese nula ndo pode ser rejeitada;

(b} z=0.50: a hipdtese nula ndo pode ser rejeitada,

(a) ¢ = 3.82; a hipitese nula deve ser rejeitada;  (b) r=2,10; a hipdtese nula nfio pode ser rejeitada.
z = (0.93; a hipdtese nula niio pode ser rejeitada.

() 049 < p<093: (B)-056<p<0.15 (€)035<p< 070,

i =0.576.

R’ =0992,

Faay == 1,00,

B

CAPITULO 18

18.1
18.3
18.5

18.7
18.9
18.13
18.15
18.17

O valor de pr € 0.424; a hipdtese nula ndio pode ser rejeitada.

(O valor de p ¢ 0,016; a hipétese nula nfio pode ser rejeitada.

(a) O valorde p & 0,047: a hipdtese nula deve ser rejeitada.

(b) z=1.94: a hipdlese nula deve ser rejeitada.

2= 2,17 com corregio de continuidade: a hipdtese nula ndo pode ser rejeitada,

O valor de p ¢ (0,01758.

(a) Rejeite H,se T<8  (b)rejeitle Hyse T™< 11 (c) rejeite Hyse TH <11,

(a) Rejeite Hyse T<7;  (b) rejeite H,se T 10:  (c) rejeite Hyse T 10.

(a) T = 18 a hipdtese nula deve ser rejeitada; (b) 7= 18; a hipdtese nula niio pode ser rejeitada,



SNeWsGGH

RESPOSTAS DOS EXERCICIOS impaRes 531

18.19
18.21
18.23
18.25
18.31
18.33
18.35

18.37
18.39
18.41
18.43
18.51
18.53
18.55
18.57
18.59
18.61
18.65
18.67
18.69
18.71
18.73

EXERCICIOS DE REVISAO PARA OS CAPITULOS 15, 16, 17E 18

R.169
R.171
R.173
R.175
RI77
R.179
R.181
R.185
R.187
R.189
R.191
R.193
R.195
RI197

R.199

T~ = I8; a hipdtese nula deve ser rejeitada.

T+ = 5; a hipdtese nula deve ser rejeitada.

z=— 295 ¢com exercicios de continuidade: a hipdlese nula deve ser rejeitada.
z=- 1.75; a hipdtese nula deve ser rejeitada,

(a) Rejeite H, se U, 214 (b) rejeite Hyse U £11: (el rejeite H, se U, £ 14,

(a) Rejeite M, se Us <415 (b) rejeite Hyse U, <36;  (c) rejeite H, se I/, = 41,

(a) Rejeite H,se [/, =3: (b) rejeite H, se [, <18; (c) rejeite H se [/, £ 13:
(d) rejeite H,se U, <2.

{F = 34: a hipdtese nula deve ser rejeitada.

{f = 88; a hipdtese nula niio pode ser rejeitada.

£, = 5,5: a hipitese nula deve ser rejeitada.

z=- 1,71; a hipdtese nula nfio pode ser rejeitada,

H =4.51; a hipdiese nula ndo pode ser rejeitada.

H = 1,53; a hipdtese nula ndo pode ser rejeitada,

w = T; a hipdtese nula deve ser rejeitada,

w = 200; & hipdicse nula nito pode ser rejeitada,

z=— 1,74 a hipdtese nula nfio pode ser rejeitada,

== 0.38; a hipdtese nula ndo pode ser rejeitada,

2= 1.60; a hipdtese nula nio pode serrejeilada,

z=~—2,04: a hipotese nula deve ser rejeitada.

r. =065

z= 2,17 a hipitlese nula deve ser rejeitada.

(a) A e B sdo mais parecidos;  (b) B ¢ C sdio menos parecidos.

Eles pertencerdo a um grupo de fmilias com maior renda média, mas sem aumento garantido,

r=—(65,

z=— 1.44: a hipdtese nula nio pode ser rejeitada.
1==0592,

F =3 .48; a hipdtese nula deve ser rejeitada.

=~ 1,03 & um valor impossivel.

z= 134 a hipdiese nula nito pode ser rejeitada.
§=142-0471x- 118

O valor de p ¢ 0.039; a hipdtese nula deve ser rejeitada,

(a) Correlagiio positiva;,  (b) correlagiio nula; () correlagiio positiva;  (d) correlagiio negativa,

=094,

A segunda relagio ¢ praticamente 5 vezes mais forte do que a primeira,

F =2.93; a hipdtese nula nio pode ser rejeitada.

Geraldo = Artes Cénicas;

André - Disciplina;

Evandro - Estabilidade ou Saldrios:

Flivia — Saldrios ou Estabilidade.

(a) Rejeite H,se U <19 (b rejeite H, se U, €23 (¢} rejeite H, se U, £23,
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Snaw

R.201
R.203
R.205
R.207
R.209

F =231 para linhas, F =824 para colunas e F = 31,28 para tratamentos,
z=—2,14: a hipdtese nula deve ser rejeitada,

T'=11; a hipdtese nula deve ser rejeitada,

log ¥ = 145157 + 0.00698x; ¥ = 74,20

¥ =2675

R.211 A pardbola crescerd para valores de x além do intervalo observado. Isso nio faz sentido para os

dados sobre prego e demanda.
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densidade de probabilidade, 216-217
distribuico bincmial, 208-210

limite de classe, 36-37
marca de classe, 36-37
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Coeliciente de correlagio

Si
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PROBRABILIDADE E DISTRIBUICOES DE PROBARILIDADE
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Probabilidade

Distribuicies de
Probabilidade

Teorema de Bayes

P'[E:) 2 P(AIBi}

P(B;| A) = P(B,)- P(A|B,) + P(B,)- P(A|B,) +

Probabilidade condicional

P(ANB)

P(AIB) =~

Regra geral de adiciio

o+ P(By)- P(A|By)

P(AU B) = P(A) + P(B) - P(ANB)

Regra geral de multiplicagio
P(ANB) = P(B)-P(A]B)  ou

Esperanga matemdtica

P(A N B) = P(A)- P(B|A)

E=ap +aypy + - + aypy

Distribui¢io binomial

7= (2)pra = py

Média de distribuicdo de probabilidade
p= 2 xf(x)

Desvio-padriao de distribuigao de probabilidade

o =VI(x - pfflx)

Contina na terceira capa
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PROBLEMAS DE ESTIMATIVA

Intervalo de Média (o conhecida)
Confianca para

Média (o desconhecido)
T Lo < XA 2
et —— e
vn v

Proporgio (grandes amosiras)

i g e, [ B

s &
onde p = =
Erro Maximo Estimativa de mdédia
o
E=2p—
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TesTES DE HIPOTESES
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